
Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνημμένων: - 

Σύνολο σελίδων: 3 

 

 

 

 ΕΠΕΙΓΟΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  

Δ/ΝΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Αθήνα,       17 / 7 / 2020 

 

Αρ. Πρωτ.: 38492 

 

 

Tαχ. Δ/νση   :  Αριστοτέλους 17 

T.K.              :  101 87  Αθήνα 

Τηλέφωνο     :  2132161428 

Fax               : 2132161931 

e-mail           :  tke@moh.gov.gr 

ΠΡΟΣ  ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

Δ/νση Κοινοβουλευτικού 

Ελέγχου 

Τμήμα: Ερωτήσεων  

 

 

 

 

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση και ΑΚΕ Βουλευτών. 

 

  Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 7399/347/16-6-2020 ερώτησης και ΑΚΕ, που 

κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές κ.κ. Σωκράτη Φάμελλο, Ελευθέριο Αβραμάκη, 

Αθανασία Αναγνωστοπούλου, Αλέξανδρο-Χρήστο Αυλωνίτη, Σωκράτη Βαρδάκη, Καλλιόπη Βέττα, 

Χρήστο Γιαννούλη, Ιωάννη Γκιόλα, Θεόδωρο Δρίτσα, Χουσεϊν Ζεϊμπέκ, Κωνσταντίνο Ζουράρη, 

Διονύσιο-Χαράλαμπο Καλαματιανό, Ευφροσύνη Καρασαρλίδου, Ειρήνη Κασιμάτη, Χαρά 

Καφαντάρη, Σπυρίδωνα Λάππα, Κυριακή Μάλαμα, Κωνσταντίνο Μάρκου, Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, 

Κωνσταντίνο Μπάρκα, Αικατερίνη Νοτοπούλου, Αθανάσιο Παπαδόπουλο, Γιώργο Παπαηλιού, 

Αικατερίνη Παπανάτσιου, Θεοπίστη Πέρκα, Παύλο Πολάκη, Παναγιού Πούλου, Νεκτάριο 

Σαντορινιό, Παναγιώτη Σκουρολιάκο, Ελισσάβετ Σκούφα, Χρήστο Σπίρτζη, Νίκο Συρμαλένιο, 

Νίκο Φίλη, Θεανώ Φωτίου, Ραλλία Χρηστίδου και Γεώργιο Ψυχογιό, με θέμα: «Ποια είναι τα 

πραγματικά δεδομένα και η εξέλιξη της δωρεάς των 5 εκ. ευρώ της ΔΕΗ στο Εθνικό Σύστημα 

Υγείας», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

1. Tην 20η. 3.2020 το ΔΣ της ΔΕΗ ΑΕ ενέκρινε χορηγία ύψους 4.989.000 δολλαρίων 

πλέον κόστους αερομεταφοράς  ύψους περίπου 650.000 δολαρίων προς το ελληνικό δημόσιο με 

υλοποίηση της παραγγελίας σε ΜΑΠ (υγειονομικό υλικό) από την ΙΦΕΤ ΑΕ. Η παραγγελία 

διενεργήθηκε από την εταιρεία  China –Base Ningbo Group co LTD.  Εξαιτίας της ιδιαιτέρως 

αυξημένης ζήτησης σε υγειονομικό υλικό στην παγκόσμια αγορά, διαπιστώθηκαν ελλείψεις και 

αθετήσεις σε ανειλημμένες συμβατικές υποχρεώσεις. Υπό το πρίσμα των ανωτέρω δεν στάθηκε 

δυνατόν να υλοποιηθεί το σύνολο των παραγγελιών που διενεργήθηκαν από την ΙΦΕΤ ΑΕ για 

λογαριασμό του ελληνικού δημοσίου και του Υπουργείου Υγείας εκ μέρους της προμηθεύτριας 

κινεζικής εταιρείας. Διαπιστώθηκε έλλειψη επιμέρους ποσοτήτων σε είδη μασκών FFP2 και FFP3 

που αντιστοιχούσαν σε συνολικό ποσό αξίας ίσο με 1.525.000€ το οποίο και επεστράφη από την 

προμηθεύτρια κινεζική εταιρεία. Η υλοποίηση παραγγελιών στα συγκεκριμένα είδη παρέμενε 

εξαιρετικά δυσχερής για ολόκληρο το χρονικό διάστημα των μηνών Φεβρουαρίου – Μαϊου 2020, 

με την αγορά να μην έχει ομαλοποιηθεί πλήρως μέχρι και σήμερα.  

 

2. Ως προς το σκέλος αυτό, παραπέμπουμε στην απάντηση της ΔΕΗ ΑΕ.  
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3. Ενόψει της επίτασης της υγειονομικής κρίσης, οι προμήθειες διενεργούνταν με 

απευθείας αγορές από  προμηθευτές/παραγωγούς εξωτερικού που διέθεταν τα αναγκαία για την 

κάλυψη της εγχώριας ζήτησης προμηθευόμενα υλικά. Οι ιδιαιτερότητες των συνθηκών 

προμήθειας υλικών και οι πραγματικές ανάγκες δημόσιας υγείας είχαν προξενήσει την ανάγκη 

θέσπισης ειδικού νομοθετικού πλαισίου στο πλαίσιο της από 25.2.2020 ΠΝΠ, και είχαν 

συντείνει στην ειδική ερμηνεία και του ισχύοντος κοινοτικής προέλευσης δικαίου των 

προμηθειών. Οι ειδικές συνθήκες που επικρατούσαν στις διεθνείς αγορές, και ενέπιπταν στην 

έννοια της ανωτέρας βίας περιγράφονται αναλυτικά και αποτελούν αντικείμενο σειράς 

παραδοχών της ειδικής ανακοίνωσης  της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με θέμα: «Οδηγίες από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με τη χρήση του πλαισίου για τις δημόσιες συμβάσεις στην 

κατάσταση έκτακτης ανάγκης που σχετίζεται με την κρίση της νόσου COVID-19». 

Χαρακτηριστικά αναφέρεται στο κείμενο της ανακοίνωσης ότι: “Οι παρούσες οδηγίες εστιάζουν 

ιδίως στις συμβάσεις σε εξαιρετικά επείγουσες καταστάσεις, οι οποίες επιτρέπουν στους 

αγοραστές του δημόσιου τομέα να πραγματοποιούν αγορές μέσα σε λίγες ημέρες, ή ακόμη και 

ώρες, εάν χρειάζεται. Για μια κατάσταση όπως ακριβώς είναι η τρέχουσα κρίση της νόσου 

COVID-19, η οποία διαθέτει εξαιρετικά επείγοντα και απρόβλεπτο χαρακτήρα, οι οδηγίες της 

ΕΕ δεν περιέχουν διαδικαστικούς περιορισμούς”. 

 

4. Ως τόπος παράδοσης των υλικών ορίστηκαν  από την ΙΦΕΤ ΑΕ οι εγκαταστάσεις της 

Transcombi Express, εταιρείας η οποία παρείχε υπηρεσίες αποθήκευσης (logistics) στην ΙΦΕΤ 

ΑΕ. Η ΙΦΕΤ ΑΕ παρέλαβε στο πλαίσιο υλοποίησης της υπό κρίση δωρεάς της ΔΕΗ ΑΕ τις 

ακόλουθες ποσότητες:  

 Την 6η Απριλίου 2020 παραδόθηκαν 507.604 μάσκες και 12.022 προστατευτικές 

στολές. 

 Την 8η Απριλίου 2020 παραδόθηκαν 249.120 μάσκες, 50.000 προστατευτικά γυαλιά και 

30.000 προστατευτικές στολές. 

 Την 23η Απριλίου 2020 παραδόθηκαν 102.440 μάσκες και 20.000 προστατευτικές 

στολές. 

 

Η εταιρεία διενέργειας της αερομεταφοράς επελέγη σύμφωνα και με την αξιολόγηση των 

συνθηκών των αερομεταφορών τη δεδομένη χρονική στιγμή, με πρωταρχικό κριτήριο την 

αξιοπιστία του αερομεταφορέα σε πρόσφατες αντίστοιχες μεταφορές υγειονομικού υλικού από το 

αεροδρόμιο φόρτωσης. Η τιμή μεταφοράς ανταποκρινόταν πλήρως στις αξίες της αγοράς της 

δεδομένης χρονικής περιόδου, με αξία μεταφοράς υπολειπόμενη από ναύλους αερομεταφορών 

αντίστοιχης περιόδου. Η ΕΚΑΠΥ και το ΙΦΕΤ ήταν απολύτως σύμφωνοι τόσο με την επιλογή της 

εταιρείας από τη ΔΕΗ όσο και με την υποβληθείσα προσφορά για την προσφερθείσα πτήση. 

 

Την 27η Μαρτίου 2020 η μία αερομεταφορά ακυρώθηκε για λόγους δημοσίου συμφέροντος, και 

συγκεκριμένα προς αποφυγή δέσμευσης του μεταφερόμενου υγειονομικού υλικού από τις αρχές 

χώρας-ενδιάμεσης στάσης, που διενεργούσε δεσμεύσεις υγειονομικού υλικού σε φορτία τρίτων 

χωρών, προς εξασφάλιση δικών της αποθεμάτων. Το σχέδιο πτήσης προέβλεπε ως αναγκαία 

στάση σε συγκεκριμένο αεροδρόμιο της χώρας αυτής προς ανεφοδιασμό. Ταυτοχρόνως από 

επικοινωνία με διπλωματικούς φορείς πληροφορηθήκαμε την αρχόμενη και εν εξελίξει τακτική 

της χώρας ενδιάμεσης στάσης για τη διενέργεια προληπτικών δεσμεύσεων υγειονομικού υλικού 

προς εξασφάλιση αποθεμάτων. Δεδομένων των ανωτέρω με αίσθημα ευθύνης και σταθμίζοντας 

τις ανάγκες  διασφάλισης του υλικού, κάλυψης της εσωτερικής αυξανόμενης ζήτησης, και 

αποφυγής πρόκλησης μείζονος ζημίας  συνήφθη νέα σύμβαση για δύο αερομεταφορές αξίας 

1.010.000 ευρώ προς το σκοπό της αποφυγής των δεσμεύσεων και μερισμού του κινδύνου. Οι 

πτήσεις αυτές εκτελέστηκαν κανονικά. 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52020XC0401(05)&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52020XC0401(05)&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52020XC0401(05)&from=EL
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5. Η διεθνώς κρατούσα πρακτική στις διαδικασίες προμήθειας υγειονομικού υλικού τόσο 

μεσούσης της υγειονομικής κρίσης όσο και σε σημαντικό βαθμό μέχρι και σήμερα, είναι η 

προκαταβολή της αξίας των υλικών προς την προμηθεύτρια εταιρεία. Η συγκεκριμένη διαδικασία 

πληρωμής αποτελεί κρατούσα συναλλακτική πρακτική αλλά και αναγκαστικό/δεσμευτικό όρο στις 

συμβάσεις προμήθειας. Εξ όσων γνωρίζουμε δεν υφίσταται καμία εκκρεμότητα επιστροφής 

ποσών.   

 

 

 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:  

1. Βουλευτές κ.κ. Σ. Φάμελλο, Ε. Αβραμάκη,  

Α. Αναγνωστοπούλου, Α.-Χ. Αυλωνίτη, Σ. Βαρδάκη, Κ. Βέττα,  

Χ. Γιαννούλη, Ι. Γκιόλα, Θ. Δρίτσα, Χ. Ζεϊμπέκ, Κ. Ζουράρη,  

Δ.-Χ. Καλαματιανό, Ευ. Καρασαρλίδου, Ει. Κασιμάτη,  

Χ. Καφαντάρη, Σπ. Λάππα, Κ. Μάλαμα, Κ. Μάρκου,  

Α. Μεϊκόπουλο, Κ. Μπάρκα, Αι. Νοτοπούλου, Α. Παπαδόπουλο, 

Γ. Παπαηλιού, Αι. Παπανάτσιου, Θ. Πέρκα, Π. Πολάκη,  

Π. Πούλου, Ν. Σαντορινιό, Π. Σκουρολιάκο, Ε. Σκούφα,  

Χ. Σπίρτζη, Ν. Συρμαλένιο, Ν. Φίλη, Θ. Φωτίου, Ρ. Χρηστίδου,  

Γ. Ψυχογιό 

 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γρ. Υπουργού  

2. Γρ. Υφυπουργού 

3. Γρ. Νομικών & Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

        Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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